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Odpowiedzi i wskazowki

Zadania zamkniete

4

Nr zadania | 1. 2. 5 6. 7. 8. 9. | 10. | 11.
Odpowiedz | A | C | D | D | B BlA[C|A|A|B

[ Nr zadania 12. 3. | 4 | 15 [ 16 | 17. | 18 19.
Odpowiedz | A,B,C | B,.C | AC |AC|AB| A |AB| ABC

Zadania otwarte
s 438
43¢5

b
0.2. a) Nie, b)tak. Wskazéwhka: Wystarczy sprawdzié, czy iloraz ¢ = ZH

6.1. a) b)1,5,14,30, ¢)1,4,9,16, d)1,5,23, 119.

Jest staty (czy nie zalezy od n,
n
gdzie ne N+) 6.3, dy = 0, az = 0, ds = 0.

g=1
=55
6.4. 62 lub { 1 5" Wskazéwka: Niech liczby a =a, ay=aq, a3 = aq2 beda trzema poczatkowy-
61'1 =
mi wyrazami ciggu geometrycznego. Z warunkéw zadania wynika, ze
2 2 2

a+aq+ =62 < =62 =62

]’ ; q +aq - {a+aq+aq & {a+aq+aq .

1aq‘—aq:5(aq—a) aq(g—1)-5a(g-1)=0 a(g-1)(¢-5)=0

x=2

7 3 z
0.5. x=y=3 lub { 5" Wskazdwia: Liczby 3, y, x tworza cigg arytmetyczny, wiec y = -%i;i,
y=15
aliczby 3, y~6, x tworza ciag geometryczny, wiec (y- 6)2 =3x.
‘!'l par = 3_|_—x
Rozwigzujac uktad réwnan 4 2 otrzymujemy odpowiedz.
(y-6)* =3x

6.6. Ciag arytmetyczny: @ =9 i r =8, cigg geometryczny: b =9 i q= %
Wskazéwha: Niech liczby 9, a, b, gdzie 9 <a<bh, beda trzema poczatkowymi wyrazami ciggu arytmetycz-

nego (a, ), wtedy liczby 9, a-2, b beds trzema poczatkowymi wyrazami ciggu geometrycznego (5,)-

9+b
L. . : ST a=17 a=35
Rozwiazujac uktad réwnan 2 mamy lub .
2 b=25 b=1
(a— 2)" =9

»7. Szukane liczby to: 8, 5,2 1ub 2, 5,8. Wskazowka: Niech liczby a, b, ¢ tworza cigg arytmetyczny

iliczby @, b—1, ¢ tworza ciag geometryczny. Z warunkow zadania otrzymujemy uklad réwnan i
J at+b+c=15 :

a+c
b=

. +cC . i 2 g
f . Zrdwnania b = % wyznaczamy a+c¢ =2b i podstawiamy do réwnania (a+c)+b=15.

J(b—1)22 =ac
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6.8. Szukane liczby to: 2, 5, 8 lub 26, 5, —16. Wskazéwka: Liczby a, b, c tworzg ciag arytmetyczny i liczby

a+1, b+4, ¢c+19 tworza ciag geometryczny.

a+b+c=15

" . y 5 +
Z warunkoéw zadania otrzymujemy uktad réwnaf: < b= das

(b+4)? =(a+1)(c+19)

b% =ac

6.9. Szukane liczby to 4, 2, 1. Wskazéwka: Z warunkow zadania otrzymujemy ukiad rownan: {a+b+c=7.
4
=—=(b+c
a=2(p+c)

Rozwiazujac powyzszy ukiad i uwzgledniajac, ze jest to ciag malejgey, otrzymujemy odpowiedz.

=8 o =32 a 1~q”
6.10. {ag lub { 2 ( )

. Wskazdéwka: Korzystajac z wzoru S, = —
g=12 " 1-g

2(1—q8]:5.2(1—g4)

1-g l1-gq

, gdzie g #1,1uwzgledniajac

warunki zadania @ =2 1 Sg =554, otrzymujemy réwnanie . gdzie q4 >01g=#l

Stad qs —5q4 +4 =0, gdzie q4 >0 1 g #1. Uwaga: Jezeli g =1,to Sg#5-S4.
6.11. Szukane liczby to 31, 31, 31 lub 3, 15, 75. Wskazéwka: Liczby a, b, c tworza ciag geometryczny

i niech a=ay, b=a,, ¢=a, s3 wyrazami ciagu arytmetycznego, czyli @ =a, b=a+r, c=a+6r, gdzie r

a+b+c=93
to rdznica ciggu. Z warunkéw zadania otrzymujemy uktad rownan: {!;;’ . Uwzgledniajace, ze
“=ac
ata+r+a+6r=93 a=31 a=3
a =a, b=a+r, c=a+6r, otrzymujemy 2 , skad lub .
(a+r) =a(a+6r) r=0 r=12

6.12. 2) an:%n, b) 1"2‘6

; ; 3 T, ; T
, ©) 0. Wshazowka: a) Z warunkow zadania a3 =— 1 qg =7, Wige a = -
2

1-3

. T T . 5 .
i r=—,zatem a, =—n. b} cosgs;—singy =cos—x —sin—7x = .
6 6 6 6

2,
£+12-£]-12
6 6

&
P

¢) Poniewaz Sjp == =137, wigc tgSj, =tgl3z =0.

6.13. x=2. Wskazéwia: Z wlasnosci ciggu geometrycznego:

(x2 +3x)2 =(x+3)(11x-2) < (Jc+3)(x—2)(x2 +5x-~1):0.

Wyrazy ciggu sg liczbami catkowitymi, gdy x=2 lub x=-3.

Dla x =-3 ciag nie jest geometryczny (0, 0, —35), dla x=2 ciag jest geometryczny (5, 10, 20).
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6.14. Dziewieé wyrazow. Wskazowhka: g° = L %, wige g = ﬁé Iub g = -;u Poniewaz ciag nie jest
as L

2

ya

1 7 ¢ 71y
monotoniczny, wiec q:—»i ia=160. §, :106w8—,gdy [—EJ :[m—j s

6.15. x=—§+2kn’, .’C:§+2kﬂ', gdzie keC.

Wskazéwka: 7 warunkéw zadania cos® x = sinx- v gdzie sinx =0 i cosx #0.
%

272 -3n+1_ (2n-1)(n-1)

6.16.b) a3y =20, ay, =21. Wskazéwhka: a) a, = 2n-1 2n-1
n-— R

=n-1,
b) rozwiaz réwnanie (n—1)° —n’ = ~1261.

6.17. Wskazéwka: Ciag (a,) jest geometryczny, wiec a,% =dy_1 4, skad log), aﬁ =log, (anul -anﬂ)

log,a,_ +log

- - & 4 ]
(logarytmowanie stronami), czyli log pAn = 5 2

a g2

6.18. r=01ia #0 lub r 0 i g =2r. Wskezéwka: Z warunkéw zadania: skad

al+r a1+4r,

r(a ~2r)=0.Jesli ¥=0, 10 a #0 lubjesli ¢ =2r,to r =0.

6.19. o #0 i q:—% lub @ #0 i g=1. Wskazéwka: Z warunkéw zadania a; =0, g =0

a, +aq
2
0.20.a) a,=3-2", b) x=11.

: o n+1
1@y =

. 2eag™t! =g1q"*]+a1g” = alq”"l(Zqz—g—l)TU, skad q=—% lub ¢ =1
0.21. Wskazéwka: (a+b+c)(a—b+c)=a®+b*+c?%, skad
a* —ab+ac+ab—b* +be + ac—be+c> =a*+b* +c2, czyli —2b7 +2ac =0 wiec b =ac.

Zatem liczby a, b, ¢ tworza ciag geometryezny.

L is [44"\/5 1+\/§J
Vs, g€ 5 -

]

2 2
6.23. 10 Wskazéwka: Jesli alqg =10, to al-a2-a3-...-a19:a}g-q1+2+3+"'+18 :(aqu)lg.
6.24. a =10'". Wskazéwka: 7 warunkéw zadania:
1° @ +ay+as+..+ agg =100(ay +ay +ag+...+ a1 ), skad
a (1-&-q+q'2 +...+q98): 100-a1q(1+q2 +q4 +...+q98), wige 100g =1.
20 log(al-alq-alq?‘-...-alqgg)::IOO, cayli gl #2453 498 1100 o almo_:(loioo)m”'
6.25. Wskazéwhka: a,,)=2a,+1 < a, —2a,=1.

Zatem 27! +1—2(2” —1) =2 goortlyn. g emu
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Gtk 50,0502, e L L8 el L 3M gusn >, @~1,-2,~7,-20, n = 0,0
27478 4’ 20’ 3280° 6
6.27. Tak.

o |l (n+1) +n+l_n 243n42 unz-a-n .
0.28 { a4y =a, +nt T’ ,edy ne N™. Wskazéwka: a,, = > : ia,= , Wige
a,. —a,=n+lskad a,  =a,+n+l

). an:l, nef{l01,102,..}). Wskazéwka: a1 =1, a :l, a3:l, o an:l.
n 2 3 n

' 6.30. @, =5n+4, ag=34. Wskazéwka: Zauwaz, ze ciag (a,) jest arytmetyczny, bo a,,;—a, =5.
6.31. Wskazéwha: Zauwazamy, 7e a, | —a, =cosa = const. Zatem ciag (a,) jest ciagiem arytmetycznym,
wiec a, =sina +(n-1)-cosa. Z warunkéw zadania: a3 = sina +2cosa, wige sina +2cosa =2,

Aby rozwiaza¢ réwnanie sino +2cosa = 2, rozwigzujemy uklad rownan

sine +2cosa =2 sina:2(1—cosa) sino = sing =0
{ ) o = { 7] 2 4 Sk@d lub { 71.
sin“ o +cos”a =1 4(1—cosa ) +cos“a =1 cosa — cosq =

thjuw W&

Warunki zadania speiniaja dwa ciagi arytmetyczne a,, i n +% lub a,=n-1. chru

al = 2
6.32. Wskazowka: Poniewaz wiec a,.1—a, =10=const.
an+1:an+10’ € n+17

Zatem ciag (a,) jest arytmetyczny o wyrazie pierwszym @ =2 irdznicy r=10.
] 3
638 5, D)5 91 90 90, D 2V2.

. 6.34.2) 40, b) —o, €) +oo, d) —0, e) +oo, f)nie istnigje.

6359 L by -1, 90, 0. 636.2) L, b) —~.  637.9) 40, B) -2, 92, &2, 0, D2
4 8 6 5
4 1
6.38.9) -1, B)0, ¢ 3, d) —. 63%9.2)1, b) 2, © —, 0, &1, D, g +
.58, a) )0, ¢©) )128 39. a) )3 )16 ) )L D1, g
I
e i
2 n—1

| Wskazéwha: ©) a, _1+6+6 i S T N e 1 .
5 1-36" -6 (1-6")(1+6"] s(1+6")

f) Przeksztalcamy wyrazenie 7+ 5n+9n+13n+ ...+(4n2 ~3n) do postaci n[1+5+9+13+...+(4n-3)]

+1)(2n-1
| 1 stosujemy wzor na sume # wyrazéw ciggu arytmetycznego, skad a, = —__(n N ; )
| n+

' 6.40.2) Tak, b)tak, c)tak, d)tak.

7-(1- 7”) . .
=4, ¢) lim a,= lim ————=—, d) lim g,=—.

1 1
.
1 n—>+30 —>+:n(1 7) (3 7"#2) 18’ R—>+00

Wskazéwka: b) lm a, =
| N>+ 1

I-— 1-=
2

W \
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6.41.a) p=1, b) p=-7, ¢) p;=-6, p, =1.

0.42.2) k=-4, b) k=1, ¢) k>2. Wskazéwke: a) lim = i, gdy k#-1, b) a,=-3n-2, gdy
i n—p+0 k+1
F

k=-1, ¢) a,= s ]

6.43.2) a, =9-6n, b) -59100, c) 36.

Wskazéwka: 2) a,=S,~S, 1=9—-6n i a =8), b)sto poczatkowych wyrazéw ciagu (a,) o numerach

nieparzystych tworzy cigg arytmetyczny (b,), W ktérym by = a =3, by=a3=-9, skad r=-12 oraz

343+99.(-12)|-100 2 9_6n)
Slooz[ 2 ( )] =-59100, ¢) lim za" = lim 2( 6’7)
2 rdont—q, #-dtop —(9-—6;’1)

=36.

6.44. lim ¢, =1998.

n—>+ao ;
ap +3r= 4007

oblic =999 i g =1010, wiec @, =1010-+ (1—1)-999.
a+6r=7004 oy TEIELG k- o=1)

Wskazéwka: 7 uktadu {

big* =1,25

SESED b1(1+q+q2):8,75

obliczamy qzz—% lub q:% oraz b =5,

Poniewaz ciag (b, ) jest monotoniczny, to g = 7% ni¢ spelia warunk6w zadania,

n-1 2.[1010+(n~1)999] 5. .
Zatem bnzs-[l] ic, = 1010+ (n-1)5%]_ e999n9.11 . Lim c,=2-999=1998.

R B

lim a, =—k%+2k+3

68, o =41 gy i, Wikabwika 11 , skad k=1,
n lm =4
H—y+00

0.46.2) lim S, =2 =4, b) Tim S, =1, Wekazswha: Jesl lg|<Lto S= lim §,=-%L
poe l—l Al 2 n—+m 1-¢g
2
6.47.2) 3(~/3 +1), b) V2+1, ©) %,

648.9) lim S,,:g?, b) lm S,=2. Wskazéwka:a) S, =— L~ 4200

H—>+00 n—+wm 3 1 9
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6.49. a) 3+\/§, b) xe[—ﬁ;g} ¢) x=37°. Wskazéwka: b) ~1<tgx<l, ¢) 1 =4, skad tgx=2.
2 44 1-tgx 4
.2.
s . 2 1 . a V3
- 6.50. S=1+-/3. Wskazéwka: a, =— wiec —=. Zatem §= lim §, =——=—""—,
g S \/_ i V3 o nstw | l-g 1__1__
B

63.5E.a)x=%, b)x:%, o .xf, d) x=3, ¢) x=4, ) x ”2[

6.52. 2) xe(-3;+), b) xe(-L1), ¢ xe[---Z;—iJ, d) xe(0;+x).

2 2
6.55. a) §5= ?Of’ b) §= 2 f Wskazowka: Zauwaz, ze dlugosci bokdw trojkatéw 7, tworza ciag
1 1 1 L
geometryczny (b,) o ilorazie g = w ktorym b =a, by :Ea, by =Za, gy _(E] -4, ...
2 2
Pole S, kazdego z tréjkatow T,, bedzie wige dane wzorem S, = b”f = f ;
2
Sait a3 B 1 . 2 i 1 s
b) S = e (e} 2 = T =g. Zatem jest to ciag geometryczny zbiezny (bo 2 € (—1, 1)) ijego
suma §=—1- J_ =ap).

I~¢
6.56. ne N™ i n>9. Wskazéwhka: Poniewaz istnieje suma tego ciggu, wige ge(-1:1) i ¢ 0.
) 16

S = E 1- q N _3_ a = 8
Obliczamy ¢ i g, rozwigzujac uktad réwnan: R = (1 3) = 1. Z warunkéw
a\l-q

S3=6 =h 573

n 1 9
<(5J ,skad n>9.

)

1-gq
5
<| = ~
b

. Wskazéwka: Poniewaz lim a, = 5> wige badamy dla jakich & funkcja f (k)=

noo | l+k 1+ %2

1

2

‘ a1~ n
zadania |[S—S,|< l s 16 1( ) = {(*l)
96 1- 96 2

687 k=L
2

ma wartos¢ najwicksza. Dy =R i klim f(k):!‘lim F{E)=01i f/"(k)=0,gdy k=-1lub k=1.
——® ¢ —> 400

6.58. me(—5;-2)u(-2-VB)U(VEE), S=—

(m+2) (5 )
942
6.59. f(x)=2x2+23+2x%+.. = gdy xe(-11), f'(x)=0 & x=0 lub x=2 i 2¢(-L1),
Foin = F{0)=0. 0.60. D =(1;2)0(3;4), Yp= (l +noj Wskazéwka: Zauwaz, ze
~1<x®—5x+5<1 (bo lg]<1) i f(x)=—iL4. Wykaz, z¢ funkeja fnie ma ekstreméw w zbiorze D .
x*—5x+

Oblicz granice jednostronne na koricach przedziatéw (1;2) i (3;4).



